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Pentru inserate se plă
teşte 4 Iei de şir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate 

— Apare în fiecare Sâmbătă. 

Institutul recunoştinţei. 
Foştii elevi ai Blajului în plină 

ajutorul preoţimei 
Sub acest titlu se înregistrează la 

mitropolie scrisorile şi daniile celorce, 
dând ascultare chiemării I. Preasfmţitului 
mitropolit Vasile, se grăbesc a trimite 
obolul lor pentru şcolile Blajului. 

După institutul „dragostei şi milei 
creştine", care este Orfelinatul, această 
mândrie a spiritului de jertfă închinat de 
fiii bisericii noastre nefericiţilor orfani ai 
răsboiului, Blajul — silit de împrejurări 
— cerşeşte acum pentru institutul „re' 
cunoştinţei". Neavând unde se adăposti 
în vechile ziduri noua generaţie de şco-
lari, este neapărată lipsă — dupăcum atât 
de bine a spus-o „Apelul" I. Preasfin-
ţitului — de noi zidiri, făcute aici pe 
vechile temelii, pentruca spiritul şi în-
treagă atmosfera acestora să stăpânească 
şi în cele nouă. Şi cum „Apelul" la con' 
tribuiré se îndreaptă acum, în primul 
rând, către foştii elevi şi eleve ai Blajului, 
precum şi către părinţii elevilor lui de 
azi, sentimentul de jertfă la care se 
îace apel este dublat de astădată de acela 
al recunoştinţei. 

Pentru multele binefaceri împrăştiate 
pe vremuri cu mână largă din partea 
susţinătorilor acestor şcoli cu rezultate 
atât de binefăcătoare, se cere acum înapoi 
împrumutul, pentruca vechea operă de 
luminare şi încreştinare să poată fi ur
mată în noile împrejurări cu îndoită 
putere. 

Dupăcum se ştie, Orfelinatul, insti-
tutui „dragostei" a reuşit — şi mănăstirea 
déla Obreja, ca şi Atelierele Orfelinatului 
din Blaj, sunt o grăitoare dovadă, că 
banul ce se varsă în visteria bisericii 
noastre, se chiverniseşte aici cu multă 
dobândă. N u se poate deci, cu noua ac
ţiune să nu reuşească şi ea. Recunoştinţa 
elevilor şi elevelor Blajului trebuie să se 
arate neapărat vrednică de tradiţia seo-
Iilor, cărora le datorează întregul lor 
suflet. 

* 
înţelegătoare, ca totdeauna, preoţi-

mea se va dovedi, se pare, şi de astă
dată la culmea chiemării. Deşi condiţiile 
ei de existenţă nu sunt din cele mai 
favorabile, jertfa ce doreşte a-şi impune 
poate servi tuturor ca pildă vrednică de 
urmat. 

De aceea publicăm în întregime ur
mătoarea scrisoare trimisă din partea 
unui preot cu multă dragoste de cauza 
şcolilor noastre. 

acţiune — Cum se contemplează 
— Primele ajutoare. 

Reverendissime dle redactor, 

Am primit inimosul Apel al I. P. S. bunul 
şi stăruitorul nostru Mitropolit Dr. Vasile 
Suciu, pentru oferte benevole cu scopul, ca 
încă în primăvara anului 1924 să se zi
dească un locaş de şcoală pentru adăpostirea 
elevilor şi elevelor, pe cari — în mod firesc — 
azi nu-i mai pot încăpea zidurile, croite 
pentru alte vremuri. 

îmi dau bine seama, că ce-au însemnat 
în toate timpurile şcolile din Blaj pentru 
neamul românesc de pretutindeni, şi mai ales 
ce au însemnat şi însemnează şi azi aceste 
şcoli pentru preoţimea noastră. 

La ele am alergat şi alergăm şi azi cu 
toată încrederea, adăpostindu-ne fiii şi ficele 
şi sub raport moral şi material în măsura cea 
mai convenabilă pentru o familie preoţească. 

Fraţii preoţi, cari avem fericitul prilej, 
se ducem copiii Ia şcolile din Blaj, au putut 
observa, mai ales în anii din urmă, cu câtă 
greutate se pot plasa copiii din lipsa de lo
curi încăpătoare atât în licee, cât şi în in
ternate. 

A fost — cred — chiar timpul suprem, 
ca să se apeleze atât la foştii, cât şi la pă
rinţii actualilor elevi pentru salvarea situaţiei 
prin ridicarea unor zidiri noue. 

Sunt convins, că apelul va pătrunde la 
inima fiecărui frate preot şi în urmare fiecare 
se va grăbi a-şi da obolul pentru sprijinirea 
mândriei noastre, a titlului nostru de glorie, 
cari sunt şcolile Blajului. 

îmi dau însă seama de faptul, că timpu
rile sunt grele: astăzi o zidire şcolară, care se 
face pentru veacuri, reclamă zeci de milioane; 
de altă parte, mulţi dintre fraţii preoţi, mai 
ales cei cu familii numeroase, cu greu vor 
putea contribui cu atâta, cu cât ar dori după 
îndemnul sufletului lor. 

Având aceste consideratiuni îmi vine — 
fără voe — să fac o comparaţie între timpurile 
fericiţilor Inochentie Micu Klein şi alui Petru 
Pavel Aron. 

Mi-se pare, că suntem la începutul unei 
noue ere în vieaţa şcolilor din Blaj, dupăcum 
o nouă eră s'a început în vieaţa neamului no
stru deodată cu deschiderea şcolilor din Blaj. 

Dacă la 1754 străbunii noştri au ştiut şi 
au putut să deschidă porţi largi, ca să încapă 
în şcolile Blajului toţi fiii neamului de pe toate 
plaiurile, suHt de credinţa, că azi trebue să fim 
pătrunşi de aceiaş suflet al străbunilor noştri 
şi după cuvintele I. P. Sale „dacă înaintaşii 
noştri au ştiut să jertfească pentru noi: îmbo-
găţindu-ne cu cunoştinţe aproape gratuit ţi 
dându-ne localuri, să fim şi noi milostivi faţă 
de urmaşi. Să ridicăm din recunoştinţă adă

posturi corăspunzătoare pe seama fraţilor ma 
mici, ori poate chiar pentru fiii şi nepoţii noştri". 

Dupăcum ni-o spune istoria, la colecta 
ce a iniţiat-o fericitul Inochentie Micu Klein, 
preoţimea a răspuns cu 25,000 floreni în aur, 
din cari s'au zidit şcolile Blajului (căci gu
vernul din Viena a dat în mare parte fon
duri pentru plata profesorilor). 

Nu sufere îndoială, că situaţia preoţimei 
noastre pe acele vremuri a fost cât se poate, 
de miseră; a fost incomparabil mai grea (chiar 
socotind toate greutăţile traiului din zilele 
noastre) decât azi. 

Tocmai de aceea, asămănând împrejurările 
de atuncia cu cele de acum, apoi datorinţa 
preoţimii noastre faţă de şcolile Blajului de 
atuncia şi de acuma, sunt de credinţa, că preo
ţimea noastră de azi nu va rămânea si nu 
poate să r ă m â n ă — c u toate greutăţile zilelor — 
în urma antecesorilor. 

In zilele trecute, după primirea Apelului, 
am convenit într'un orăşel din provincie câţiva 
preoţi şi am discutat posibilităţile contribuim 
Ia apelul lansat. 

Rezultatul discuţiunii noastre a fost, că 
„preoţimea întreagă să abzică şi să ofere de bună 
voe pentru zidirea noilor localuri şcolare între
girea congruală de pe trimestrul I al anului 
1924*), iar cei ce sunt în stare materială mai 
bună, şi şi-au crescut copiii cu pânea şi sti
pendiile Blajului să dea şi peste acest ofert 
atâta, cât se cade să dea". 

Sunt convins, că unii fraţi preoţi prin re
nunţarea la întregirea congruală de pe un tri
mestru, vor întimpina greutăţi, dară sunt con
vins şi de aceea, că şi aceşti" fraţi preoţi nu 
vor îmbrânci sub povara traiului, ci cu aju
torul Celui de sus vor trece peste greutăţi, cum 
preoţimea noastră a ştiut totdeauna] să treacă 
peste greutăţile temporale, ţinând_ pururea sus 
facla idealismului şi a jertfirei de sine pentru 
binele bisericii şi al neamului său. 

Primiţi, Vă rog, şcl. 
Un preot. 

* 

Iată a c u m şi câ teva dovezi ale i n t e 
resu lu i m a n i f e s t a t faţă de aceas tă m a r e 
ac ţ iune din p a r t e a in te lec tua l i lo r n o ş t r i 
m i r e n i . 

I 
Din scrisoarea dlui Dr. Eugen Solomon, 

medic tn Blaj. 

Escelenţa Voastră, 
La apelul de subscripţie, ce aţi lansat 

pentru a ridica noui temple de educaţie fi in
struire a tinerimei în Heidelbergul românesc, cu 
frică şi cutremur în inimă de nivelul moral 
scăzut ai ţării noastre, cu însufleţire caldă, 
promptă şi cucernic urmez. Şi cine nît-şi va da 
oboiul g.eu pentru creştere de caractere, fără de 
cari o ţară nu are drept de existenţă. Blajul si-a 

^ *) Pentru uşurinţă s'ar putea oferi această sumă 
şi împărţită pe două, ori chiar pe toate 4 trimestrele. 

N. R. 
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trimis luminile până la Dunăre şi Nistru prin 
sucrescenţele sale de aproape două veacuri. A 
venit vremea ca neamul întreg să-şi dovedească 
recunoştinţa. In ţările de apus câţi binefăcători 
filantropi ajută institute culturale şi de ştiinţă şi 
cu ce sume de Croesus! Unde sunt Carnegii şi 
Rockefellerii României mari? Am citit numai 
2 nume până acum, ale dlui Stroescu şi V. Bol
navul In Bucureşti mi-se spune, sunt 180 fa
milii, cari cheltuesc mai mult de 15 milioane ia 
an. Pe ce? Blajul tânjeşte in lipsă de muai-
ficenţă. Implorăm ajutorul fiecăruia, căci co
lecta lansată va trebui să verse 20 de milioane... 

Fiecine să zidească în noile institute o c ă 
rămidă, iar cine poate chiar un zid întreg.. 

Dau »pro memoria* moşului meu* ELIE 
VLASSA, fost elev şi profesor al liceului din Blaj 
şi canonic 10 000 Lei, pentru TATĂL MEU, fost 
elev şi profesor al aceluiaş liceu şi protopop 
10,000 Lei. pentru sora mea MĂRIA 10,000 Lei, 
pentru GEORGE VLASSA fost elev şi projesor 
în Blaj 5000 Lei, PENTRU MINE — care alături 
de ei ni am adăpat şi eu la isvorul de moravuri 
cristaline ale şcolilor din Blaj — 10.000 Lei, 
iar pentru minunaţii ţipai (pâine) de cari am 
beneficiat 6 ani ca elev 5,000 Lei. In t o t a l 
5 0 , 0 0 0 L e i . 

Pentru stipendiul conjerit la universitate, voi 
da însumi premii şi ajutoare tinerimei studioase. 

Al Escelenţei Voastre scl. 

II 

Din'scrisoarea dlui Dr. Emil Folea, prefectul 
judeţului Târnava mică. 

Escelenţa Voastră! 
Am cetit > Apelul» Escelenţei Voastre, ... 

şi cu multă evlavie m-am gândit la cei opt ani 
petrecuţi în liceu. Doi ani am fost scutit de di-
dactru şi am primit ţipai (pâne); 6 ani am fost 
bursier din fondul »Vancea« cu 100 fioreni şi 
opt ani de zile am fost premiat cu cărţi de va
loare. 

Un an la universitatea din Cluj am fost 
bursier din fondul »Ramonţianu« cu 88 fioreni, 
iar patru ani bursier din fondul »Suluţan« cu 
câte 200 fi. anual. 

Ca fiu de preot sărac cu familie numeroasă, 
dacă nu aşi fi primit aceste ajutoare în timp de 
13 ani, Dumnezeu ştie, ce se alegea de mine. 

Cu dragă inimă aşi plăti tot ce am primit, 
în valută de aur, dar nu am avut norocul altor 
colegi, să am starea materială, ca să pot face 
aceasta, sunt însă cu conştiinţa liniştită, că ide
alismul sub care am crescut în şcolile Blajului, 
nu a perit din sufletul meu niciodată. 

Tot ce pot face este că am trimis asi la 
*Cassa Centrală Capitulară* Lei 5000, adecă 

U II F o i ţ a „ U n i r i i " . M M 

Ajutaţi Blajul. 
In folosul mişcării atât dc însemnate pornite de 

1. Preasfinţia Sa mitropolitul Dr. Vasil-.- Suciu pentru 
şcolile Blajului nostru, ziarul >Patria* din Cluj a publicat, 
sub titlul de mai sus, în fruntea numărului său din 12 
Ianuarie c. următorul articol, vrednic dc-a fi reţinut aici 
în întregime. 

I. P. S. Sa dr. Vasile Suciu, arhiepiscopul 
şi mitropolitul credincioşilor de legea unită 
a lansat zilele aceste un apel către foştii elevi 
şi eleve ai şcolilor din Blaj. 

In acest apel înaltul prelat reaminteşte 
tuturor de binefacerile şi înlesnirile acordate 
de aceste şcoli marei mulţimi de intelectuali 
români, cari s'au adăpat la focarul lor de cul
tură, în urma căreia şi-a creiat fiecare după 
puterile lui un loc în societate. 

Pentru toate ajutoarele acordate din bel
şug tuturor acelora, cari au bătut ia poarta 
acestor măreţe institute de cultură, de aproape 
două sute de ani încoace, nu s'a cerut nimănui 
nici o despăgubire. Ele trăiau şi ajutau din 
donaţiile, ce le făceau an de an credincioşi 
marinimoşi ai ambelor biserici, şi din venitele 
adunate cu chibzuială din micile lor proprietăţi. 

cinci mii, ca să contribui cu cât pot pentru sus
ţinerea şi mărirea şcolilor, în cari am crescut. 

Vă rog, Escelenţa Voastră, trimiteţi-eni şi 
mie o listă de colectare pentru măreţul scop. 

III 
Din scrisoarea dlui Dr. Eugen Tătar, advo

cat în Deva. 
Escelenţa Voastiă, 

Având firma convingere că Blajul, fătul 
luminos din trecut, care a dat neamului atâţia 
bărbaţi de valoare şi a format atâtea caractere, 
va străluci... şi în viitor întru plinirea menirii 
sale, ca unul ce am crescut în şcoiile şi cu 
sprijinul Blajului, folosindu-mâ de prilejul bine
venit pentru împlinirea unei datorii, Vă rog să 
binevoiţi a primi suma de 10,000 Lei, trimişi 
prin mandat postai, pe cari îi ofer cu tot dragul, 
cerând ajutorul Domnului pentru realizarea mă
reţului scop. 

Primiţi, Vă rog, Escelenţa scl. 

N i - s e conf i s că m a n u a l e l e d e r e l i g i e . 
Deşi suntem siguri, că autorităţili noastre bi
sericeşti au luat măsurile de lipsă pentruca 
ordonanţa draconică a ministerului instrucţiunii 

t t 
referitoare la manualele de religie — de care 
ne-am ocupat în numărul ultim — să fie imediat 
revocată, dăm aici o copie a scrisorii adresată 
din partea direcţiunii şcolii normale de învă
ţători din Zălau profesorului nostru de religie 
de acolo: 

Domnule profesor, 
In baza ordinului ministerial Nr. 70141/1923 şi a 

ordinului dir. regional Oradea-mare Nr. 8540,1923, Vi-se 
face cunoscut, că manualele de religie . Is toria bisericei 
creştine universale" de d. I. Georgescu şi „Noţiuni de 
Istorie, liturgică şi constituţie" de d. Nicolae Brînzău, 
dupăce conţin idei vătămătoare Statului şi bisericii sunt 
interzise de a se introduce în orice şcoală secundară 
de orice fel precum şi a oricărui manual neaproba t de 
minister — aşa prin aceasta sunteţi recercat ca in cel 
mai scurt timp posibil să confiscaţi or ice m a n u a l de 
re l ig ie ce n u î n t r n n e s t e r eoe r in te l e s t a tu lu i . Pe cele 
mai sus notate, dacă sunt introduse în şcoală, s ă b ine
voi ţ i a le confisca precum şi acele cari nu sunt ap ro 
bate de minister. Pentru ducerea la îndeplinire a celor 
mai sus scrise sunteţi recereat să-mi raportaţ i în scris. 

Ză lau , la 1 Ianuarie 1924. 
p. director Pompeiu Tolu. 

Hârtii similare, cari sunt o adevărată 
ruşine pentru începutul noului an, se vor fi 
adresat de sigur şi altor profesori de religiune, 
aşa că dacă ordinul nu va fi revocat până la 
redeschiderea şcolilor, ne vom găsi în faţa 

N'au cerut remuneraţii, pentrucă nu s'a 
simţit până în prezent lipsa, de a o face. 

Acum lucrurile s'au schimbat. Şcolile din 
Blaj au nevoie de ajutoare, pentru a se reface. 

Populaţia s'a sporit. Copii cu gust de carte 
sunt tot mai mulţi. Ş-.\.>iile din Blaj însă nu mai 
au unde-i adăposti. In fiecare an sute şi sute 
de copii cu dor de învăţătură sunt refuzaţi, din 
cauză, că şcolile, lipsite de clădiri încăpătoare, 
nu-i mai pot primi. 

In faţa acestei situaţii îngrijitoare se impu
ne o imediată necesitate, de a satisface cât 
mai neîntârziat greutăţile ce ne apasă. 

I. P. S. Sa s'a gândit — foarte nemerit 
— să adreseze apelul de ajutorare tocmai a-
celora, cari au beneficiat în trecut de mările 
înlesniri acordate de şcolile din Blaj. Şi nu ne 
vom pierde nădejdea, că intelectualii români, 
cari au gustat din „ţipăul" modest ai Blajului, 
vor şti să-1 înapoieze, în aceste vremuri de 
restrişte, cu beneficiul, care-1 merită. 

Aceşti intelectuali sunt semănaţi astăzi 
pe întreg cuprinsul ţârii. Unii dintre ei au ajuns 
la situaţii, cari ii îngăduie orice jertfă. Să nu 
uite deci, că Blajul cu modesta lui înfăţişare 
i-a înzestrat cu doza de învăţătură şi forţa 
morală necesară luptei şi rezistenţei în viaţă. 

Graţie acestor bunuri netăgăduite, elevii 
Blajului au prins aripi mai viguroase poate ca 
ori cari alţii. Ei s'au putut aventura până în 

unui scandal unic în analele şcolilor noastre: 
se vor confisca — „din interese superioare (!) 
de stat(?)" — cărţile de istorie ale acelei bi- r 
serici româneşti, care a contribuit la plă- ' 
mădirea acestui stat mai mult decât oricare 1 
alt factor de dincoace de munţi. ; 

Dar să sperăm, că lucrurile nu vor ajunge 3 
până aici! Prea ar fi mare ruşinea, care ar 1 
trebui s'o simtă mai pe urmă o ţară întreagă! 

Revistă bisericească. ¡ 
In ziua de 6 Ianuarie, sărbătoarea latină ^ 

a Botezului Domnului, s'a citit în faţa sf, Pă- • 
rinte al Romei decretul de aprobare a mi- 1 
nunilor propuse pentru canonizarea feri- 1 

citei Măria Magdalena Poştei, întemeietoarea • 
şi prima superioară generală a Institutului 1 

surorilor şcolii creştine a misericordiei. Din | 
prilejul acesta, Papa a adus de nou cele mai 1 
frumoase elogii naţiunii franceze, din mijlocul 
căreia s'a ridicat această nouă sfântă la cinstea i 
altarelor. 

Sub conducerea pâr. Ştefan Roşianu şi a ' 
păr. Dr loan Coltor s'au ţinut în ultimele zile ' 
ale lunei Decemvrie misiuni poporale în Că- i 

pâlna (prot. Biia), încheindu-se astfel cu un 
nou praznic sufletesc frumoasa activitate din 
acest an a reuniunii aihidiecezane de misiuni. 

„Foaia diecezană" din Caransebeş anunţă, 
că „guvernul a însărcinat pe d. C. Banu, fost 1 

ministru al cultelor, cu studierea şi redac
tarea proiectului de concordat, care să re
glementeze situaţia cultului catolic în Statul 
român". — Fără să putem aprecia cât adevăr 
este in această ştire, o înregistrăm pur şi sim
plu, că nu cumva pe urmă să fim iarăşi noi 
vinovaţii, când concordatul, atât de urgisit anu- 1 

mitor cercuri ortodoxe, va fi ajuns iar la or-
dinea zilei. De altfel, punându-se acum che- ' 
stiunea sub guvernul liberal, care nu mai are 1 

nici un interes să aţâţe biserica ortodoxă îm
potriva lui, te pomeneşti, că de astădată chiar 
această biserică va veni să ceară aranjarea 1 

situaţiei cultului catolic din ţară. 1 

cele mai îndepărtate colţuri ale românismului, : 

împrăştiind pretutindeni razele farului luminător 
de cultură al Blajului. Românimea întreagă tre
buie să fie recunoscătoare „micului, dar te
mutului cuib de virtute şi energie naţională* 
de pe malurile Târnavelor, aşa cum 1-a poreclit i 
Alexandri. 

Blajul a fost cel dintâiu focar de lumină 
al neamului românesc. De aici au pornit pri
mele generaţii de cărturari şi îndrumători ai 
vieţii noastre intelectuale şi politice. 

In decursul ultimelor două veacuri de 
prigonire el a fost asilul mângăerilor noastre 
şi locul de primenire al forţelor noui, necesare 
in luptă. 

Activitatea lui n'a încetat nici în decursul 
amarului timp al răsboiului. Conştient de în- < 
datoiirile sale faţă de neam, Blajul a deschis 
porţile sale ocrotitoare unui număr considerabil 
de orfani de război, pe seama cărora s'au în
temeiat asiluri şi s'au creat şcoli de meserii. 
O parte din clădirile destinate fetiţelor sunt şi 
astăzi ocupate de aceşti orfani. 

Blajul încă nu şi-a încheiat şi nu-şi va 
încheia niciodată misiunea sa culturală, care va 
trebui să fie perpetuă. 

Pentru a eorâspunde nouilor cerinţe, este 
absolută nevoie, ca micul orăşel să se transforme 
cu desăvârşire. Este absolut necesar, să fie 
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Din vorbirea dela Cameră (24 Decemvrie) 
părintelui Ioan Lupaş reţinem după „Patria" 

rmătoarca caracterizare a raportului din-
?e liberalism şi biserica ortodoxă: „Libe-
jlismul... a încălcat toate drepturile impre-
criptibile şi fireşti ale bisericii, a pângărit 
ceasta instituţiune sfântă a neamului nt>stru, 
lându-i înainte de toate mijloacele de existenţă 
laterială, încâtuşându-i orice libertate de ac-
une în problemele ei culturale şi reducând-o 
i înjosită treaptă de slujnică a politicianis
mului otrăvitor de suflete". 

Cât de mult adevăr cuprind aceste cuvinte 
le părintelui Lupaş, se vede din mişcarea ce 
'a pornit în clerul basarabean, care — 
upăcum aflăm dintr'o broşură a păr. Iconom 
'opescu-Moşoaia — decât să ajungă „în halul 
n care se găseşte clerul în vechiul regat", 
lai bucuros trece la unire cu biserica Romei, 
iri chiar în Rusia. Din aceeaşi broşură mai 
flăm, că „nimeni nu poate interveni să oprească 
iersul lucrurilor de pe povârnişul periculos 
rin care politicienii români vor să sugrume 
iserica ortodoxă". 

Intre proectele cari vor fi aduse după 
ărbători în discuţia Corpurilor legiuitoare va 
I, afirmative, şi acela al noului regim al cui
elor. In legătură cu acesta, oficiosul guver-
lului ne anunţă, că el va cuprinde şi dispoziţia, 
iă membrii clerului (ca şi ai corpului di-
actic de altfel) să nu aibă dreptul a fi aleşi 
n parlament decât dupăce vor avea o v i -
:hime de 15 — 20 ani în profesiunea lor. — N u 
tim ce-o fi adevărat din această ştire, dar în 
irice caz ea înseamnă o ştirbire absolut anti-
lemocratică a unor drepturi, cari fiind odată 
âştigate nici decum nu mai pot fi puse în 
iscuţie. 

Dintr'o revistă oficială a unei eparhii or-
oaoxe reţinem, că facându-se constatarea, că 
obiceiul de a insulta cele sfinte cu tot fel iul 
le expresiuni murdare este foarte înrădăcinat 
n credincioşii acestei biserici, sf. Sinod a gă
tit că „nu este oportun de a se interveni la 
naltul guvern pentru a se veni cu o lega 
soercitivâ", ci a dispus să se caute abolirea 
icestei fărădelegi prin mijloace proprii biseri-
;eşti: prin preoţi şi chiriarhi! — Straşnică ho-
ărîre! 

nzestrat cu lucrări edilitare, adaptate cerinţelor 
noderne: canalizări, electricitate, pavaj etc. 

Din partea guvernelor s'au făcut tot felul 
ie promisiuni. 

Aceleaşi promisiuni călduroase le-au făcut 
?i miniştri, cari s'au abătut pe acolo. Cu pro
misiuni însă nu se poate înfăptui o necesitaţi-. 
Desigur şi situaţia financiară nu tocmai fericită 
i ţării va întârzia multă vreme lucrările edi-
itare pentru transformarea Blajului. 

Dar şi până atunci şcolile din Biaj au o 
urgentă lipsă de clădiri noui, cele de acum 
iind neîncăpătoare pentru cerinţele mari ale 
jopulaţiei. 

Pentru această necesitate urgentă sună 

Î
ipelul I. P. S. Sale. 

Şcolile nu mai au avere... Din moşia avută 
i s'au mai lăsat prin expropiere doar o suta 
i ceva de jugăre, pentru lipsurile imediate, 
île, prin urmare, nu pot da. 

I. P. S. Sa personal, cu marinimositatea, 
ce-1 caracterizează a îmbiat 100,000 lei ca un 
prim început şi câte 50,000 iei în fiecare an, 
până la sfârşitul vieţii. Este un dar, pentru 
care neamul românesc îi aduce prinosul său 
de recunoştinţă. 

Acum ni-e rândul nostru. Să ne arătăm 
cât mai darnici pentru opera măreaţă şi nobilă 
plănuită de vrednicul arhiereu. 

Cronică romană. 
De anul nou, natura — până atunci po

somorâtă, cu ploi continue — ne-a adus o rară 
şi drăguţă surprindere. In 31 Decemris şi 2 
Ianuarie ne-am trezit cu Roma acoperită de-un 
splendid văl de zăpadă. Era o frumseţă pito
rească, ce numai Italia ne-o poate da, să vezi 
portocalii şi mandarinii înauriţi de fruncte coapte 
îmbrăcaţi în haină albă şi să te delectezi la 
răsărit de soare în razele argintii, ce vesel 
cochetau cu cristalii lucitori de zăpadă. Cadoul 
de anul nou a durat îusă scurt timp şi în 
câteva ore nu ne mai rămase nimic din — 
„iarnă"... 

Crăciunul l-am sărbătorit româneşte. Gra
ţie părintelui Coriolan Sabău, care cu un zel 
neobosit conduce chestiunile bisericuţei noastre 
unite din Roma — abia în câteva săptămâni a făcut 
atâtea noui lucrări şi reparaţii la biserică şi 
casa parohială, câte fără o încordare continuă 
a paieriior şi fizice şi morale nu s'ar fi putut 
executa în mai mulţi ani — am avut o foarte 
frumoasă serbare de Crăciun, dela care nici 
colindele nu ne- au lipsit. 

In 7 Ianuarie cu participarea tuturor Ro
mânilor din sf. cetate şi în prezenţa unui nu-
măros pubiic italian s'a celebrat liturghia 
solemnă a praznicului, în cursul căreia Prea
sfinţitul Cisar, episcopul dela Iaşi. a ţinut o 
frumoasă predică ocazională în o românească 
aleasă. Am terminat serbarea şi ne-am depărtat 
dela biserică sub impresia mistică a marei 
sărbători şi a cuvintelor mişcătoare ce ni Ie-a 
spus înaltul prelat. 

* 
A doua zi de Crăciun, d-1 Penescu, mi

nistru! României pelângă Vatican, a dat o masă 
festivă în onoarea Presimţitului Cisar, la care 
a participai o frumoasă cunună de oaspeţi. între 
cari şi dl Lahovari, ministrul nostru pelângă 
Quirinal. 

Virgil. 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . La propunerea ministerului 

de culte, M. Sa Regele a conferit tuturor arhi
ereilor de scaun ai provinciei noastre bisericeşti 
medalia >Răsplata muncii pentru biserică, Clasa 
I*, iar Preasfinţiţilor Dr. Valeriu 2. Frenţiu si 
Dr. Alexandru Nicolescu, li-s'a conferit, la pro
punerea ministerului de externe, şi »Corosna 
României« în gradul de mare ofiţer. 

— P. V. Ordinariat de Lugoj a numit pe 
anul 1923/4 de inspectoricatehetici pe următorii: 
Dr. Gh. Fireza (prot. Lugoj şi Buziaş), Gh. Mun
tean (prot Timişoara. Ciacova şi Torontal), Ro
mul Stoica (prot. Vermeş şi Bocşa), Emil Sas 
(prot. Vărădia şi Oraviţa), Iacob Niculescu (prot. 
Hunedoara, Cugir şi Bobâlna), Dr. Nic. Brînzău 
(prot. Halmaj), Ioan lenea (vie. Haţeg), Vaier Pa-
veloniu (prot. Jiu) şi Augustin Radu (prot. Gră
dişte). 

— P. V. Ordinariat de Oradea-mare a numit 
pe păr. George Maior de paroh-protopop la 
Oradea-mare Oiosig. 

L o c a l e . Lipsind păr. mitropolit încă şi 
acum dela reşedinţă, sfinţirea cea mare a apei 
dela Botezul Domnului s'a făcut din partea părin
telui canonic Dr. Izidor Mar cu, vicarul mitro
poliei, asistat de nurnăroşi membrii ai clerului 
gremiai. 

— Dumineca trecută, în ajunul noului an, 
Casina română din loc a aranjat în sala cea 
mare a hotelului »Univers* o seară, de revelion, 
cu un program variat şi foarte distractiv, care a 
ţinut publicul adunat în cea mai buna dispo
ziţie până târziu după miezul nopţii. Remarcăm 

cu deosebire contribuţiile preţioase ale dd. Al. 
Lupeanu, Dr. Zaharie Boila, I. Ţiucra-Pribeagul, 
Dr. Coriolan Suciu, precum şi acela al dşoarei 
Ersilia Munteanu. Cei câţiva membrii ai socie
tăţii blăjene, cari — din motive absolut neînţe
lese —• au ţinut să aranje«e în alt local un re
velion aparte, pot să regrete din inimă această 
scisiune supărătoare, care — pe cât ştim — 
este prima în viaţa socială a Blajului nostru. 

— Azi, Sâmbătă seara, se va da în sala 
de g i m n a s t i c ă a liceului de băieţi primul bal al 
sezonului, aranjat de societatea pompierilor noş
tri, începutul la orele 20. Intrarea benevolă. 

O n o u ă d e s c o p e r i r e ş t i in ţ i f i că . Profe
sorul englez F. Dalbe anunţă, eă lumea este în 
ajunul punerii tn practica a televisiunii, cu aju
torul căreia se vor putea vedea lucrurile ce se 
petrec la mari distanţe. Televisiunea s a u «vederea 
la distanţă prin fir* va fi probabil una din mi
nunile expoziţiei Imperiului britanic, care se va 
deschide peste câteva luni. Ştirea această trecută 
prin întreagă presa mondială a stârnit pretutindeni 
un deosebit interes şi lumea o primit-o cu toată 
încrederea, fiindcă d. Dalbe, inventatorul opto-
fcnalui, care dă orbilor putinţa să citească cu 
ajutorul urechilor şi a unui telescop cu ajutorul 
căruia surzii pot înţelege sunetele, prezintă toate 

• garanţiile că cele anunţate de dânsul nu sunt 
lucruri din domeniul fantaziei. 

S i n d i c a t u l p r e s e i r o m â n e d in A r d e a l 
ţine azi adunarea sa generală la Cluj, a v â n d la 
ordinea zi lei şi chestiunea Federalei presei ro
mâne, chestiunea din pricina căreia s'au făcut mai 
dăunăzi cu prilejul congresului turburările cu
noscute. Tot cam pe aceste zile urma să se 
ţină la Bucureşti in continuare CQngresul, de
ranjat la Cluj, dar lucrul s'a amânat, probabil 
pe motiv că Sindicatul ardelean pare a nu mai 
adera la programul Federalei plănuite. Adu
narea generală de azi va lămuri acum definitiv 
actastă problemă. 

L e g i l e c e v o r m a i fi v o t a t e . După-
cum se afirmă în cercurile guvernamentale bine 
informate, în actuala sesiune parlamentară vor 
mai fi depuse şi votate diferite legi de organi
zare a ministerelor, proecte şi convenţiuni fi
nanciare şi legea minelor. După acestea se vor 
aduce în discuţie reforma administrativă, reforma 
şcolară si regimul cultelor. Tot în sesiunea a-
ceasta se vor mai vota cele două coduri: al 
muncii şi al cooperaţiei. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i . " 

Tot pentru abonenţi. Aviiul dat in numărul trecut 
la acest loc, îl întregim cu rugarea, ca abonenţii, cari 
n'au plătit pe anul trecut decât 70 Lei, să binevoiască a 
nu-şi uita, cu prilejul înoirii abonamentului, că în urma 
urcării de abonament dela 1 Iulie 1923 ne mai datoresc 
cu câte 10 lei pe anul trecut. Ii rugăm deci să ne tri
mită şi această sumă, căci altfel va trebui să-o trecem 
în contul anului curent, cceace face mari greutăţi admi
nistraţiei. 

M. Slbiiu. Răspunsul dat de d. O. Gliibu părintelui 
Emilian Stoica, pe care nu credem că-1 va pune în fe-
r- aBtră, ne dispensează dela orice reluare a discuţiei pe 
tema aceasta. Şi dacă d. Ghibu o spune din nou foarte 
hotărît, că biserica ortodoxă «trebuie să se reintegreze 
în biserica lui Hristos, de care vitregităţi dureroase au 
rupt-o fără voia ei«, privim cu deplină linişte în faţa 
celor ce va mai scrie în această direcţie, fără cea mâi 
mică teamă de-a fi timbraţi şi noi de reacredinţa, cum 
e cazul păr. Stoica. — Cât priveşte faimosul caz Pasca, 
ne vom ocupa de el în numărul proxim, pe t eme i 'de 
«acte şi doLumente*. 

Dr. B. Cluj. Aveţi deplină dreptate. Cele publicate 
îr. Nr. din 6 Ianuarie al >Renaşteriic ortodoxe sub titlul 
«Dragoste de frate!*, sunt o dovadă sigură, că ordonanţa 
nesocotită a ministeriului instrucţiunii in cauza manua
lelor de religiune, este urmarea unei mizerabile uneltiri 
a bisericii «surori*, care totuşi nu se sfieşte să facă — 
aproape simultan — în legătură cu .cazul Pasca* «pel 
la Preasfinţiţii nostri arhierei de Gherla şi de Lugoj 
de-a trece în braţele ortodoxiei atotmântuitoare. 

C. Târgu-Mnrăş. Mulţumind pentru bunele urări, 
Vă asigurăm că vom căuta să fim şi pe viitor la postul 
nostru, dar să ne daţi şi Dvoastră tot sprijinul de care 
sunteţi capabili. Şi atunci: Nec portae inferi.. . 

B. Arad. Foaia Vă merge din 1 Aprilie 1923, 
datorând pe întreg anul Lei 6250. Am mai adaus deci 
Lei 2750 la cei 35 trimişi ia început, iar restul l-am 
trecut în abonamentul anului 1924. 

Of. păr. Sânmârtmul de câmpie. Abonamentul e 
in rând până la 31. Xlî. 923. Suma trimisă am trecut-o 
în abonamentul noului an. 
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B. Năpradea. Plătind restanţa de 10 Lei din anul 
trecut, pe acest an am trecut suma de Lei 35. Trimiteţi 
Vă rugăm şi restul. 

R. Ţ a g u l - m a r e . Din suma trimisă 45 Lei au trecut 
în abonamentul pe 1923, rămânând pentru 1924 suma de 
55 Lei. 

M. Şeit i» . Nc pare bine de cele comunicate şi 
sperăm să putem face loc pentru răspunsul ce ne veţi 
trimite. 

D. Culcea. Abonamentele trimise pentru »U. P.« 
şi >C. C.« s'au transpus adresaţilor. 

P. Ganciu. Chităm suma trimisă de 90 Lei. 

M i j l o a c e c u e f e e t 

V I N D E C H I N A 
Cu adevărat vin de Tokay, bun pentru 

cei slăbiţi, anemici, şi reconvalescenţi. Face 
apetit, întăreşte nervii şi curăţă sângele. Are 
un gust escelent şi e recomandat de cei mai 
buni medici. 
= = = . Un flacon L e i 2 0 . = = 

T u b e r c u l o ş i i 
fo losesc c u c e l mai b u n r e z u l t a t 

Preparatul lui Dr. Bird 

„ S I R O L " 
Un f lacon L e i 4 0 . 

Magazin principal: Farmacia 
Dr. Biro Cluj. Se poate avea 
şi la toate farmaciile mai mari 

"W?5"* Oricine ne tritaite adresa corectă, poate avea 
în cinste — româneşte ori ungureşte — broşura: „Cum 
sâ ne apăram de tubercnloeă?" (»?) 5 -12 

este sufletul comerţu lu i 

C L O P O T E 

Şi ob iec te b iser iceşt i fără bani , 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 0 a n i 

găsiţi numai la: 

prima fabrică 
de c lopote din 

R o m â n i a m a r e 

Fraţii D. W. Popeseu & Comp. 
Strada loan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. ( 7 0 ) 1 5 - 5 . 

Furnizori i Curţii Regale şi al sfintelor 
mitropolii , episcopii şi biserici din Ro<-

: : : mânia întreagă. : : : : 

Renninnea „Regina Maria" Fem. Rom. Sin Baia-iare şi jur. 
Nr. li924. 

„Reuniunea Regina Maria" a Femeilor din 
Baia-mare şi jur a aranjat cu ajutorul şcolilor 
şi a grădinilor de copii două festive, una în 
4, alta în 5 Ianuarie. Cu aceste ocaziuni s'au 
distribuit între copii săraci de şcoală haine, 
încălţăminte şi alimente în preţ de 25.000 Lei. 

Tot cu această ocaziune s'au împărţit bol

navilor dela spitale cozonaci, iar femeilor săr
mane făină nul, în preţ de 3000 Lei. — 

Ţin să mulţumesc pe aceasta cale atât 
marinimoşilor donatori, cari din prisosul lor 
ne-au dăruit ofertele benevole, ca să putem 
îmbrăca pe şcolarii noştrii şi să putem ameli
ora lipsa şi suferinţele săracilor cu ocaziunea 
praznicului de Crăciun. — Mulţumesc doamne
lor şi domnilor membre şi membrii reuniunii, 
cari s'au obosit cu adunarea şi distribuirea 
acelor oferte benevole, precum şi cu aranjarea 
festivităţilor. 

In prima linie aduc mulţumită d-lui 
consilier şi membru de încredere al Reuniunii, 
Ştefan Suciu care, ca întotdeauna si de asta 
dată ni-a dat preţioase sfaturi, sprijin moral 
şi cel mai puternic sprijin material. 

Baia-Mare, la 12 Ianuarie 1924. 

Emilia Lupan 
secretară. 

Marta Iepure Fabian 
prezidentă. 

Î . W . ^ . W , . ^ 

V A S I L E I I O Z V 

SIBIIU, P I A Ţ A H U E T N t . 6 . ^ 
(fost Gr and magazin) . 

Pe lângă tot feliul de articole aparţii 
toare branşei de manufactură, sfetere de 
pentru bărbaţi, femei şi copii, barcheturi, h~ 
rnale, satinuri cu flori pentru căptuşeală, lingi 
şi mărfuri mărunte, se găsesc 

Odăjdii bisericeşti şi prapori 
din cele mai bune materii elveţiene, în to 
culorile potrivite rânduelii bisericii noast 

Preţuri foarte convenabi 
(98) 3 -

„ U n i r e a " 

N u ' i iertat să lipsească de pe 
masa nimănui. CCCCCCCCCCCO 

Abonamente se pot face 
oricând! 

SECRETUL FRUMUSEŢE! 
Dacă doriţi să tiţi tânăra, frumoasă si admirată întrebu» 
ţaţi numai CREMA PUDRA, SĂPUNUL ADELJNA, iarp. 
soanele cari nu pot suteri cremeie, sâ întrebuinţeze FAJif 
DE MIGDALE VOREL cunoscutul preparat de toiltf 
— Le găsiţi la d rog . farm. si magazine de galantei 
Contra mandat postai de Lei 57 se trimiîe întreg asoii; 

- mentul. —Dep FARMACIA VOREL PIATRA-N. „ 

important pentru toţi Institutorii şi învăţătorii 

C H E S T I U N I M E T O D I C E I 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: 

Metodica Scris-Cititului şi a .celorlalte materii ajutătoare 
DE 

S T E F A N V E L O V A N 
profesor de pedagogie la şcoala normală de Învăţători din Craiova 

M A R I N F L O R E S C U şi ILIE J I A N U 
institutori din Craiova, fo;ti institutori la şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de Învăţători din Craiova. Ş< 

De vânzare la toate librari le sau la Edit ra „Scrisul Românesc", Craiova. 

M H , M „ , . , I ^ , I I . , , ,| j 

ROYAL MAIL LINE • PACIFIC LINE • UNION CASTI 
F O N D A T A IN ANUL 1 8 3 9 . = = 

Celea mai nouă şi moderne vapoare cu trei şi patru elici. 

CANADA J AMERICA 
f 1 

Vaporul 
„ O H I O " 

[ pleacă în 
Halifax 

j C a n a d a z M din Cher' z M 
ţi . r ] bourg în 7 

Februar JllÉÈail 
1924. HÉ" "*'?: 

Vaporul 
„Orduna" 
pleacă în 

Halifax 
C a n a d a 
din H a m ' 

burg Cher' 
bourg în 29 
Febr. 1924 . 

-m 

•I 
Ii 
ii 

Călătoreşte comod şi eu vapoare luxoase, rapide, cine merge în 

Brazilia, Argentmia, Uruguay,, Peru, Chile, Cuba, M e x i c o , f 
Africa de sud şi Apusană etc. etc. 

(81) i - 5 0 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 

Hamburg, Southampton, Liverpool, k 
Cherbourg, La - Mochelle - fa - Zice. 0 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor sau altor formalităţi àela 
„Compania Tranzi t" Bucureşti, Calea Griviţei 153. Sucursala Timişoara , Hotel Coroana.* 

Bani trimişi din America, Canada şi Argentinia i i aveţi în tintp de 8 «i le fără nici un onorar. À 

Tipografia Seminarului teologic greco-catol ic Blaj . 


